在“2014全国康复护理论坛暨

精神卫生护理专业学术会议”上的讲话
中国社会工作协会副会长、中国民康医学杂志社社长 刘良玉

尊敬的各位代表、各位来宾，同志们、朋友们：

    大家上午好！

在这个繁花锦簇、惠风和畅的时节，我们相聚在历史悠久、文化灿烂的牡丹花城——洛阳，隆重举办“2014全国康复护理论坛暨精神卫生护理专业学术会议”，同时，今天也是第102个“5.12国际护士节”，在此，我谨代表中国社会工作协会、中国民康医学杂志社，对常年奉献在康复护理战线的同志们致以节日的问候和崇高的敬意，向前来参会的各位代表和嘉宾表示热烈的欢迎，向为大会提供支持的洛阳市精神卫生中心、河北省优抚医院、吉林省第二荣复军人医院等有关单位和个人表示诚挚的感谢！

当前，随着老龄化步伐的持续加快，失能、失智和患病老年群体的医疗、康复及护理照料等问题十分严峻，大量慢性病的蔓延和各种残障人群的增加也对康复护理事业的发展提出了新的要求。有关数据表明：我国现有残疾人已超过8000万，60岁及以上老年人口已达1.85亿，65岁以上空巢老人4150万，失能老人3000多万，慢性疾病患者达数亿人，仅心脑血管病患者就已达2.3亿人。精神疾病患者有一亿多人，其中重症患者达1600多万人。但是，由于医疗资源供给与需求矛盾突出，康复医疗资源总量偏低且分布不均，群众就医难、康复难的问题广泛存在。

我们知道，康复医疗事业事关百姓民生与社会和谐。近年来，国家高度关注深化医改与发展健康服务业。《中共中央、国务院关于深化医药卫生体制改革的意见》中明确提出要“注重预防、治疗、康复三者的结合”；《“十二五”期间深化医药卫生体制改革规划暨实施方案》中提出推进医疗资源结构优化和布局调整，鼓励发展康复医疗和长期护理；去年国务院相继颁布《加快养老服务业发展的若干意见》和《促进健康服务业发展若干意见》，还召开数次工作部署会议，健康服务业主要包括医疗护理、康复保健等领域，这无疑为康复护理业的大发展吹响了号角，具有极其深远的意义。

随着国家医药卫生体制改革的深化推进，国家有关加快健康服务业、养老服务业一系列支持政策的逐步落实，将对康复医疗机构和行业单位的发展带来前所未有的机遇和挑战。作为民政部创建较早的社会团体和专业期刊，中国社工协会康复医学工作委员会和中国民康医学杂志社是康复医疗工作者重要的精神家园和交流平台，也是我国积极推进专业社会工作的重要力量和生力军。在国家健康服务业大发展、社会工作大发展的崭新时期，委员会和杂志社将更加坚定地发挥好参谋和助手的功能，按照“立足民政、面向社会”的基本定位，致力于康复医疗事业的服务和促进工作。因此，我们中国民康医学杂志社的全体编辑和工作人员，要更加努力工作，更加勤恳地为读作者服务，用自己的智慧去点燃读作者智慧的火花，提升他们的专业技术能力和服务大众的本领。我们今后要抓好以下六个方面的工作。

一，政策研讨。当今世界经济全球化、信息化迅速发展,政府职能加快转变,改革开放持续深入，在深化医改中的新情况、新问题也层出不穷，搞好政策研究与形势研判对于决策科学化、民主化十份关键。今后我们将尤其重视有关医疗体制改革、社会医疗救助、精神卫生事业、健康服务业等领域及我们民政医疗系统的工作调研与政策研究，做到调研行业实情、反映系统诉求、促进科学决策。

二，学术交流。民康杂志的学术质量近年来一直在稳步提升，影响力也在持续扩大，去年的统计数据表明，目前已经有全球16个国家和地区的3785个机构用户和分布在14个国家和地区的个人读者。今年我们也已正式启动创建核心期刊战略，将开办更为丰富的栏目和版面，策划组织更多、更符合系统需要的学术交流活动，为广大康复医疗工作者的业务学习、技能提高，及职称评审、职务晋升等提供更为有效的服务。

三，技能培训。当前不仅康复医疗与护理服务体系建设滞后，机构服务能力和发展能力远不能满足群众实际需要，而且专业人才的培训、认证方面也尚未形成制度和体系。今后我们不仅要加强康复医疗体系干部科学化管理水平的培训，也要加强临床康复护理人员实践服务能力培训，构建一支多层次从业人员队伍，提高专业化、规范化水平。尤其在精神卫生、康复护理、社区康复、残障康复等方面的专业培训要加强力量、形成品牌和特色。

四，宣传报道。多年来，杂志社为广大康复医疗单位搭建了良好的宣传交流平台，也与大家结下了深厚的友谊，为继续加强对会员单位、合作单位及系统优秀单位的宣传报道，我们准备设立通讯员联络制度，开辟专门的栏目和版面作为宣传阵地，在此也建议各单位委派相应负责人保持与杂志社更为畅通的联络机制，对各单位的经验成绩、学术成果及工作进步提供更为便捷及时的宣传推广。并且我们还将根据系统特色组织不同类别的表彰活动，评选先进、推广经验。

五，搭建桥梁。委员会和杂志社是广大康复医务工作者的精神家园，也更是各康复医疗机构及医务人员协作发展的桥梁，过去我们和一批制药企业、科研机构、医学院校都曾开展过很好的合作，今后我们希望在医药成果推广、课题研究及实施、健康公益社会活动等方面与有关方面有更多、更好的合作。

六，医务社工。中共中央组织部、中央政法委等十八部委在2011年10月专门下发了《关于加强社会工作专业人才队伍建设的意见》，对构建社工人才体系提出了纲领性指导意见。前不久，民政部部长李立国在“积极发展中国特色专业社会工作”的讲话中也指出：“专业社会工作是以“助人自助”为宗旨，运用专业理念，为由需要的社会成员提供困难救助、矛盾调处、人文关怀、心理疏导、行为矫治、关系调适等多样化、个性化、专业化服务的职业活动。发展专业社会工作对化解社会矛盾、应对社会风险、促进社会和谐、推动社会发展具有重要作用”。康复问题不仅是肢体康复，心理康复也须同步，并且康复护理工作带有十分明显的专业医务社会工作的特色，也符合民政部和中国社工协会的整体部署。作为民政部下属的专业社团和媒体，我们关注、宣传、推动医务社会工作应首当其冲。目前我们已经争取到国家财政支持的医务社工试点项目，首批在全国选择的试点医院已经启动相关工作，下一步杂志社将恢复医务社工方面专栏，也将抓紧组织医务社工领域的各专业人才培训、政策研讨、学术交流等工作，在此，我衷心欢迎有志开展这项工作的单位和同志们积极参加，共同推进。

同志们，我们本次会议会期不长，但内容很多，尤其是我们还专门邀请了国务院发展研究中心、国家卫生计生委、民政部、中国中医科学院、中国医学科学院等有关部门的负责人和著名专家到会讲课，机会难得，内容都很重要，希望大家能够充分利用时间，集中精力，开出成果。推进康复护理和精神卫生事业意义重大且任重道远，我们这次会议在千年古都洛阳召开，也祝愿我们共同的事业像国花牡丹一样，灿烂辉煌、繁荣昌盛！最后，祝大会圆满成功,并祝同志们健康，愉快。

    谢谢大家！
